



商丘日报县域新闻部记者闫鹏亮：

新闻路上勤为径

本报融媒体记者 常国强



闫鹏亮（左）接受记者采访。 受访者供图

在商丘日报社这个大家庭中，商丘日报县域新闻部记者闫鹏亮的名字总是与勤奋、敬业紧密相连。自1995年调入商丘日报社，他已经在报社默默耕耘了三十年，用笔墨和镜头记录下了民权县的发展与变迁，成为了这片土地上不可或缺的一名“记录者”和“见证者”。

闫鹏亮的新闻之路，始于他对报纸的那份深厚感情。

在那个物资匮乏的年代，闫鹏亮的大伯作为大队会计，经常从村室带回报纸，让懵懵懂懂的他一个字一个字地读，这种独特的阅读方式，让他对报纸产生了浓厚的兴趣。在初中和高中时期，他经常伫立在阅报栏前一字一句地阅读报纸，梦想成为一名记者。

1982年，闫鹏亮考上了商丘农校，虽然学的是农艺类专业，但他对新闻事业的热爱却愈发热烈。办板报、办校报，是他在课余之余最喜欢做的事。1985年毕业后，他被分配到民权县人和乡任团委书记，并参加了商丘日报全市首届通讯员培训班。

回忆起自己第一次写新闻稿的经历，闫鹏亮依然历历在目。那是1985年的一个冬天，人和乡高集村一户农民家里失火，街坊四邻纷纷伸出援手。听到这个消息后，他第一时间赶到现场，冒着严寒和浓烟，采访了目击者和救援人员。虽然当时交通和通信手段都比较落后，但他还是第一时间从内黄集火车站搭上火车赶到商丘，当时的报社临时设在地委大院对面的军分区院内，他将稿件交给了孙清玉老师。孙老师逐字逐句帮他修改后，又耐心地给他讲解了新闻写作的方法和技巧。

1989年5月，闫鹏亮调入民权县政府办公室秘书科，后任信息科科长。工作期间，他充分利用自己的新闻敏感，将采集到的信息经过再次深入采访、加工整理后改成新闻稿件，先后在《人民日报》《河南日报》《商丘日报》等媒体上发表。他的稿件质量高、时效性强，经常有人给他提供新闻线索，他也因此成为了民权县的“名人”。每当提起闫鹏亮，人们总会竖起大拇指，称赞他的敬业精神和新闻才华。

1995年，闫鹏亮正式调入商丘日报社工作。

三十年来，他始终坚守在新闻一线，以勤为径，默默坚守与付出。无论风雨交加还是酷暑严寒，他总是第一时间出现在新闻现场，用笔和镜头记录真实、传递温暖。

三十年来，闫鹏亮的足迹遍布民权县的乡镇村落、沟

沟坎坎。他深入基层、贴近群众，用深情的笔触记录下这里发生的各种事件和普通老百姓的喜怒哀乐、生活点滴变化。他的报道真实感人、深入人心，不仅让读者了解了民权县的发展变化，更成为了连接政府与群众的桥梁和纽带。

在闫鹏亮的新闻生涯中，有许多令人难忘的采访经历。1996年麦收季节，国家正在大力推广机械化收割。为了采访到第一手资料，他跟随收割机在农田里奔波劳碌，在尘土和麦糠飞扬中，成为“泥人”的他毫不在乎，只顾着拍摄照片，采访收割机手、专家和农民。通过现场计算、对比等翔实的数据，他的报道打消了群众对机收损耗大的疑虑，推动了机械化收割在民权县的普及。

1998年大年初一，万家团聚。闫鹏亮却怀揣笔记本、拿起相机，走上街头采访坚守岗位的环卫工人、电业局职工。他顶风冒雪，经过一天的采访，写下了《英雄的虎年首日》这篇报道，并在《商丘日报》头版头条发表。

为了一个角度、一个新闻点，闫鹏亮总是第一时间冲到现场。他常说：“新闻姓‘新’，应该沾泥土、带露珠、冒热气、有温度。”

为了获得“带露珠的新闻”，他办公室的灯常常是清晨就亮起，深夜才熄灭。正是凭着这份对事业的孜孜以求，他的新闻稿件总是具有新鲜性、生动性和贴近群众等特点，深受读者的喜爱和好评。

对于县域内的一些大型活动，闫鹏亮总是提前介入，熟悉活动流程，了解活动的意义和目的。他深知提前躬身入局的好处就是能够获取第一手资料，为后续的报道打下坚实基础。因此，每当有大型活动举办时，他总是第一个到达现场“抓活鱼”。

今年4月27日，民权县举办申甘林带生态马拉松赛。闫鹏亮一大早就进入比赛现场，采访选手、拍摄照片。为了拍摄选手冲刺的精彩瞬间，他单膝跪地，不断调整角度和焦距。整个活动结束后，已经快中午12时了。他深知新闻传播的时效性，顾不上吃饭和休息，立即与报社今日商丘客户端的编辑联系，急匆匆地回到办公室赶写稿件、传输照片。13时许，今日商丘客户端率先发布了《民权：申甘林带生态马拉松赛激情开跑》这篇报道，当天的浏览量就达到了33.5万次，成为爆款作品。

从曾经默默无闻的王桥镇五里河村到现在赫赫有名的麻花庄村，其中也有闫鹏亮的辛勤付出和无私奉献。自国

家实施脱贫攻坚战略开始，河南省司法厅就将五里河村作为帮扶点，闫鹏亮便以其敏锐的新闻嗅觉和洞察力，将目光锁定在了这片即将迎来新生的土地上，记录下这场波澜壮阔的历史进程。

闫鹏亮深知新闻的力量在于真实与温度。他深入麻花庄村田间地头，走进生产车间，用镜头捕捉这里的点滴变化。他的报道既有对村容村貌改善、产业扶贫成效的客观描述和呈现，也有对村民思想观念转变、生活品质提升的深情叙述和赞美。

近十年间，闫鹏亮为麻花庄村的发展倾注了大量心血。他采写的关于麻花庄村的报道、宣传稿件就有200余篇，其中在“学习强国”学习平台上发布50余篇。

在闫鹏亮的宣传助力下，2019年3月，五里河村更名为麻花庄村，标志着村庄踏上了新的征程。麻花庄村也先后获得全国脱贫攻坚先进集体、全国“一村一品”示范村、全国民族团结模范集体等荣誉，成为民权县乃至河南省的乡村振兴典范。

2023年3月，麻花庄村党支部书记张永涛当选为全国人大代表。而闫鹏亮，也伴随着麻花庄村的成长，逐渐成为了村民心中的“自己人”。省司法厅驻村第一书记、村党支部书记和麻花庄村的村民都亲切地称他为“咱麻花庄的人”。

“每一个不曾起舞的日子，都是对生命的辜负！”闫鹏亮把尼采的这句话当成座右铭。“几十年来，每天叫醒我的不是闹钟、不是鸡鸣，而是对党的新闻事业的一腔热忱，对工作负责就是对自己负责！”从事新闻工作艰辛且劳心伤神，但闫鹏亮从未有过怨言。他在新闻从业的路上以勤为径，整天都以饱满的激情投入到工作之中。

也许，正是对新闻事业爱得深沉，才让闫鹏亮像一个永不停歇的陀螺，勤奋耕耘，让他在新闻事业上取得了不俗的成绩，被授予商丘市首届“十佳记者”、商丘市优秀新闻工作者等荣誉称号。



闫鹏亮（右）采访退休职工。 受访者供图



为了一个精彩瞬间，“爬高上低”是闫鹏亮（上左）的工作常态。 受访者供图